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2 Egzamin maturalny z biologii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie organelli komorkowych na przykladzie
mitochondriow (I.1.a.7)

Poprawna odpowiedz:
l1-F,2-P,3-F

1 p. — za poprawna oceng wszystkich trzech informacji dotyczacych mitochondriow
0 p. — za niepoprawna oceng jednej lub dwoch, lub wszystkich informacji

Zadanie 2. (0-2)

Korzystanie z informacji Scharakteryzowanie rodzajow transportu przez blony
komorkowe z wykorzystaniem podanych informacji (11.3.b)

Poprawna odpowiedz:

Schemat Rodzaj transportu Opis transportu
A 1 111
B 2 I

2 p.—za poprawne scharakteryzowanie w tabeli obu przedstawionych na schematach
rodzajow transportu

1 p. — za poprawne scharakteryzowanie jednego z przedstawionych rodzajow transportu

0 p. —za niepelna charakterystyk¢ kazdego z rodzajow transportu lub charakterystyki
niepoprawne, np. schemat A: rodzaj transportu III, opis 1

Zadanie 3. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zaleznosci pomiedzy organizmem
a srodowiskiem na przyktadzie osmoregulacji
u pierwotniakow stodkowodnych (I11.2.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):
e Stgzenie roztworu wewnatrzkomorkowego u pierwotniakow stodkowodnych jest wyzsze

od stgzenia Srodowiska, w ktorym zyja (hipertoniczne), dlatego istnieje koniecznosc
usuwania przez wodniczki t¢tniace nadmiaru naptywajacej wody.

e Pierwotniaki stodkowodne zyja w srodowisku hipotonicznym (o nizszym st¢zeniu niz
roztwor wewnatrzkomorkowy), wige wodniczki tgtnigce umozliwiaja usuwanie nadmiaru
wody wnikajacej do ich komérek.

1 p. — za poprawne uzasadnienie funkcji adaptacyjnej wodniczek tgtnigcych u pierwotniakow
stodkowodnych polegajacej nausuwaniu nadmiaru wody =z ich komorek,
z uwzglgdnieniem stgzenia roztworu wewnatrzkomorkowego i srodowiska

0 p. — za odpowiedz niepetna lub zbyt ogolna, ktéra nie odnosi si¢ do réznicy stezen roztworu
wewnatrzkomorkowego i srodowiska, lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z biologii 3
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Zadanie 4. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Na podstawie informacji w tekscie wyjasnienie wpltywu
promieniowania UV na metabolizm bakterii (I11.2.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e 7Zmiana struktury enzymow pod wplywem promieniowania UV, powoduje ich
unieczynnienie i dlatego komorka nie moze przeprowadzaé¢ procesow katalizy
enzymatycznej, a w konsekwencji procesow metabolicznych.

o Uszkodzenie DNA powoduje zatrzymanie biosyntezy bialek enzymatycznych
katalizujacych reakcje biochemiczne, co moze prowadzi¢ do zahamowania procesow
metabolicznych.

1 p. —za poprawne wyjasnienie uwzglgdniajace zwiazek przyczynowo-skutkowy, czyli
wplyw zmiany struktury bialek enzymatycznych na zahamowanie ich aktywnosci
katalitycznej lub wplyw uszkodzenia DNA na brak syntezy enzymow
i w konsekwencji zahamowanie procesow metabolicznych

0 p. — za wyja$nienie, ktére nie uwzglednia wszystkich elementow zwiazku przyczynowo-
skutkowego lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

b) (0-1)
Tworzenie informacji Na podstawie informacji w tekScie wyjasnienie wpltywu
promieniowania UV na rozmnazanie si¢ bakterii (I11.2.a)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Promieniowanie UV uszkadza DNA komorek, co uniemozliwia zachodzenie replikacji
i w konsekwencji podziatlow komoérkowych.

e Promieniowanie UV uszkadza biatka enzymatyczne odpowiedzialne za proces replikacji
DNA lub przebieg podziatu komorki, co uniemozliwia rozmnazanie sig¢ bakterii.

1 p.—za poprawne wyjasnienic uwzglgdniajace zwiazek przyczynowo-skutkowy, czyli
wplyw uszkodzenia DNA na replikacj¢ albo wpltyw uszkodzenia struktury enzymow
bioracych udziat w replikacji lub podziatach komorki, i w konsekwencji wpltyw tych
zmian na rozmnazanie si¢ bakterii

0 p. — za wyjasnienie, ktore nie uwzglednia wszystkich elementéw zwiazku przyczynowo-
skutkowego, np. wyjasnienie, ktére nie odnosi si¢ do replikacji, lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna

Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie obronnej przed drobnoustrojami funkcji skory
na przyktadzie wybranej cechy skory (1.1.¢c.6.P)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

Skora jest skutecznag bariera dla drobnoustrojow, poniewaz:

e wydziela pot zawierajacy lizozym, ktory niszczy bakterie

e posiada gruczoly lojowe wydzielajace nienasycone kwasy tluszczowe, ktore
unieszkodliwiaja bakterie

* jej powierzchnia ma kwasowy odczyn hamujacy rozmnazanie si¢ bakterii
zhuszczajacy sig¢ naskorek w sposob mechaniczny usuwa patogeny
zrogowaciata warstwa martwych komorek naskorka stanowi barier¢ mechaniczna dla
bakterii.
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1 p —za poprawne wyjasnienie uwzglgdniajace ceche skory i udzial tej cechy w obronie
organizmu przed drobnoustrojami

0 p. — za odpowiedz niepelna, ktora podaje tylko cechg skory bez okreslenia roli tej cechy
lub odpowiedz zbyt ogolna, np. pot niszczy drobnoustroje, lub odpowiedz
niepoprawna

Zadanie 6. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie wlasciwosci enzymu na podstawie informaciji
przedstawionych na schemacie (I1.1.b)

Poprawna odpowiedz:

e A./Nie zuzywasi¢ w trakcie reakcji.
e E./ Jest specyficzny wzglgdem substratu dzigki koenzymowi.

1 p. — za poprawne zaznaczenie dwoch wtasciwosci enzymu, ktére mozna okresli¢ wylacznie
na podstawie schematu

0 p. — za poprawne zaznaczenie tylko jednej wlasciwosci enzymu lub dwoch wlasciwosci,
ktore nie wynikaja ze schematu lub zaznaczenie wigcej niz dwoch wlasciwosci

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Zaklasyfikowanie enzymu przedstawionego na schemacie
wedlug typu przeprowadzanej reakcji (1.1.a.6)

Poprawna odpowiedz:

C./ Ligaza — enzym katalizujacy taczenie si¢ dwoch czasteczek.

1 p.—za poprawne zaznaczenie rodzaju enzymu, ktory katalizuje reakcje przedstawiona
na schemacie

0 p.—za zaznaczenie odpowiedzi nieprawidtowej lub zaznaczenie wigce] niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zaleznosci przyczynowo-skutkowej
na przykladzie wptywu zmian temperatury na przebieg reakcji
enzymatycznej (111.2.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

1. Nastapi zatrzymanie przebiegu reakcji, poniewaz podwyzszenie temperatury spowoduje
zniszczenie struktury trzeciorzgdowej tego enzymu / denaturacje tego enzymu.

2. Nastapi spowolnienie reakcji, poniewaz obnizenie temperatury spowoduje obnizenie
aktywno$ci tego enzymu.

2 p.—za poprawne okreSlenie i uzasadnienie wplywu kazdej z dwoch zmian temperatury
na przebieg reakcji, uwzgledniajace wptyw temperatury na strukturg enzymu i jego
aktywnos$¢ (1.) i na jego aktywnos$¢ (2.)

1 p.—za poprawne okres$lenie i uzasadnienie jednego przypadku zmiany temperatury
na przebieg reakcji enzymatycznej

0 p. — za okreSlenie tylko wplywu temperatury na przebieg reakcji bez uzasadnienia lub obie
odpowiedzi merytorycznie niepoprawne, np. zawierajace informacjg, ze dana reakcja
nie zajdzie
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Zadanie 8. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie problemu badawczego na podstawie opisu
przebiegu doswiadczenia (111.1.a)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
e Czy w komorkach watroby wystgpuje enzym (katalaza) rozktadajacy nadtlenek wodoru?
e Badanie obecnosci katalazy w komorkach watroby.

1 p. — za poprawne sformutowanie problemu badawczego odnoszacego sig¢ do wystgpowania
katalazy w komorkach watroby

0 p. —za problem badawczy, ktory nie uwzglgdnia katalazy lub odnoszacy sig¢ tylko
do funkciji katalazy, lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

b) (0-1)
Tworzenie informaciji Zinterpretowanie wyniku przeprowadzonego doswiadczenia —
wyjasnienie procesu rozktadu nadtlenku wodoru (II1.1.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):
¢ Neutralizacja nadtlenku wodoru przez komorki watroby polega na jego rozktadzie przez
katalazg, na wode i tlen.
e W komorkach watroby zachodzi reakcja rozktadu: 2H,0O, _ Jawlaza o 2H,O + O,
1 p. — za poprawna odpowiedZ uwzgledniajaca rozktad H,O, na wodg i tlen
0 p. — za odpowiedz niepelna, ktora nie uwzglgdnia obu produktow rozkladu lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna

Zadanie 9. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie z tekstu cech granulocytow obojgtnochtonnych,
uzasadniajacych ich funkcjg obronna (II.1.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (dwie sposrod):

zdolnos¢ przemieszczania sig do ognisk zapalnych

zdolnos¢ do fagocytozy drobnoustrojow

obecnos¢ w lizosomach odpowiednich enzymow trawiacych bakterie
zdolnos¢ do rozpoznawania substancji wydzielanych przez bakterie

1 p.—za podanie na podstawie tekstu dwoch cech granulocytéw obojgtnochlonnych
umozliwiajacych skuteczna walke z bakteriami

0 p. — za podanie tylko jednej poprawnej cechy lub dwoch cech, ktore nie wynikaja z tekstu,
lub odpowiedzi niepoprawne
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b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie rodzaju odpornosci organizmu warunkowanej
przez granulocyty obojgtnochionne (1.4.a.8.P)

Poprawna odpowiedz:

odpornos¢: nieswoista, wrodzona

1 p. — za podkreslenie dwoch poprawnych cech odpornosci opisanej w tekScie

0 p. — za podkreslenie tylko jednej poprawnej cechy lub dwoch cech niepoprawnych, lub

wigcej niz dwoch cech

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie podobienstwa w budowie tgtnic i zyt wynikajacego
z ich porownania (1.2.b.2.P)

Poprawna odpowiedz:
e B./tréjwarstwowosc¢ Scian
e D./obecnosc¢ srodblonka

1 p.—za zaznaczenie dwoch poprawnych odpowiedzi okreslajacych podobienstwo
w budowie tgtnic i zyt

0 p.—za zaznaczenie tylko jednej poprawnej odpowiedzi lub dwoéch odpowiedzi
niepoprawnych, lub zaznaczenie wigcej niz dwoch odpowiedzi

Zadanie 11. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie na schemacie wskazanego elementu budowy
ukladu pokarmowego i okreslenie jego funkciji (I.1.a.1.P)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e Pgcherzyk zolciowy — magazynuje z0l¢ wytwarzana w watrobie i dostarcza ja
do dwunastnicy z chwila rozpoczgcia trawienia.

e Pecherzyk zolciowy — zaggszcza zOI¢ wytwarzang w watrobie i uwalnia ja do jelita
cienkiego z chwila rozpoczgcia trawienia.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy struktury wskazanej na rysunku i okreslenie jej funkcji
0 p.—za podanie tylko nazwy struktury bez okreslenia jej funkcji lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna, np. produkuje lub wydziela zol¢

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie na schemacie elementu budowy uktadu
pokarmowego na podstawie jego funkciji (I.1.c.1.P)

Poprawna odpowiedz:
e struktura: C
e trzustka

1 p.—za podanie litery oznaczajacej struktur¢ wydzielajaca enzymy trawienne
do dwunastnicy oraz podanie nazwy struktury

0 p. —za podanie tylko oznaczenia literowego tej struktury lub tylko jej nazwy, lub
odpowiedz niepoprawna
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Zadanie 12. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zalezno$ci migdzy ruchami perystaltycznymi
przetyku a przemieszczaniem si¢ pokarmu w przewodzie
pokarmowym czlowieka (I11.2.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e Migsnie przelyku wykonuja ruchy perystaltyczne (robaczkowe), ktore przesuwaja pokarm
w kierunku od gardta az do zotadka.

e W przelyku pokarm przesuwany jest w kierunku zotadka, dzigki skurczom mig$ni
podhuznych i okreznych, ktore jednoczes$nie uniemozliwiaja jego cofanie sig.

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace ruchy perystaltyczne migs$ni przelyku, lub
pracg migsni okrgznych oraz podtuznych zapobiegajaca cofaniu si¢ pokarmu
0 p. — za odpowiedz, ktora uwzglednia jedynie ruchy mig$ni przetyku lub tylko przesuwanie
sig¢ pokarmu bez okreslenia kierunku, lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 13. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Opisanie budowy dotka srodkowego (plamki zottej) w siatkowce
oka na podstawie informacji przedstawionych na wykresie
(II.1.b)

Poprawna odpowiedz:

Dotek srodkowy (plamka zotta) zawiera bardzo duzo (ok. 160 tys.) czopkéw i niewielka
liczbg precikow.

1 p.—za poprawny na podstawie schematu opis dolka srodkowego (plamki zoltej)
uwzgledniajacy oba rodzaje receptorow i ich ogolna ilosé¢

0 p. — za opis uwzgledniajacy tylko jeden rodzaj receptoréw lub oba rodzaje receptoréw bez
okreslenia ich ogolnej ilosci, lub za opis podany nie na podstawie wykresu,
np. stwierdzajacy calkowity brak pregcikow, lub za odpowiedz merytorycznie
niepoprawng

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Opisanie roli tarczy nerwu wzrokowego (plamki slepej)
w funkcjonowaniu oka (I.1.a.5.P)

Poprawna odpowiedz:
Tarcza nerwu wzrokowego (plamka $lepa) — to miejsce wyjscia nerwu wzrokowego z oka.

1 p. —za podanie prawidlowej nazwy miejsca oznaczonego na schemacie litera X oraz
poprawne wyjasnienie uwzglgdniajace nerw wzrokowy

0 p. —za podanie prawidlowej nazwy miejsca oznaczonego na schemacie litera X bez
wyjasnienia lub wyjasnienie bez podania nazwy wskazanego miejsca, lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna
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c) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | RozroZnienie i scharakteryzowanie elementow budowy
siatkowki oka (I.1.a.5.P)

Poprawna odpowiedz:

Preciki (komorki precikonosne) — sa odpowiedzialne za widzenie przy stabym oswietleniu /
czarno-biate / postrzeganie ksztattu i ruchu.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy receptorow, ktorych jest najwigcej w siatkéwce oka, oraz
okreslenie ich roli w procesie widzenia

0 p. — za podanie tylko nazwy receptorow bez okreslenia ich roli lub odpowiedz niepoprawna,
lub zbyt ogélna, np. odnoszaca si¢ tylko do odbioru bodzcow $wietlnych

Zadanie 14. (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie wniosku na podstawie analizy wynikow
przeprowadzonych obserwacji (I11.3.a)

Poprawna odpowiedz:

C. / Receptory dotykowe sa nier6wnomiernie rozmieszczone w skorze, w roznych czgsciach
jego ciala, w jednych miejscach jest ich wigcej niz w innych.

1 p. — za zaznaczenie prawidtowego wniosku dotyczacego rozmieszczenia receptorow dotyku
w skorze czlowieka
0 p. — za zaznaczenie wniosku niewlasciwego lub zaznaczenie wigcej niz jednego wniosku

Zadanie 15. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zwiazku migdzy wptywem leku
psychotropowego na dziatanie synapsy a funkcjonowaniem
osrodkowego uktadu nerwowego (I11.1.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e Lek ten uniemozliwia przekazanie impulsu nerwowego na nastgpny neuron, co powoduje
spowolnienie lub zahamowanie reakcji na dany bodziec podczas prowadzenia samochodu.

e Lek ten moze powodowa¢ wygaszenie impulsu nerwowego w synapsie, co skutkuje
spowolnieniem lub zahamowaniem reakcji kierowcy.

1 p.—za poprawne wyjasnienie przyczyny uniemozliwiajacej prowadzenie samochodu
po zazyciu leku o dzialaniu opisanym w teks$cie, ktore uwzglednia zwiazek
przyczynowo— skutkowy: hamowanie lub brak przekazywania impulsu nerwowego
w synapsie — spowolnienie lub zahamowanie reakcji czlowieka

0 p. — za wyjasnienie, ktore nie uwzglednia wszystkich elementow zwiazku przyczynowo—
skutkowego lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna
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Zadanie 16. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie mechanizmu regulacji hormonalnej u cztowieka
na przyktadzie dziatania hormonéw antagonistycznych
trzustki (1.4.a.11.P)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Insulina powoduje spadek stezenia glukozy we krwi, natomiast glukagon powoduje wzrost
stgzenia glukozy we krwi.

1 p. — za prawidtowy wybor dwoch hormonow dziatajacych antagonistycznie oraz podanie,
na czym polega antagonizm ich dzialania

0 p. — za podanie tylko nazw hormonéw bez podania na czym polega antagonizm ich
dzialania lub za podanie obok insuliny i glukagonu nazw innych hormondw, lub
odpowiedZ merytorycznie niepoprawna, np. glukagon rozktada glikogen na glukozg.

Zadanie 17. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Uporzadkowanie przedstawionych na schemacie informac;ji
dotyczacych cyklu zyciowego krazkoptawow (1.4.a.9)

Poprawna odpowiedz:

1. Meduzy rozmnazaja si¢ plciowo / bezpleiowe.

2. Zaptodnienie u przedstawionego krazkoplawa jest zewnetrzne | wewnetrzre.

3. W cyklu zyciowym krazkoptawow oba pokolenia —meduza i polip — sa haploidaine-/
diploidalne.

1 p. — za poprawne wykreslenie wszystkich trzech nieprawdziwych okreslen
0 p. —za poprawne wykresSlenie tylko dwoéch lub jednego nieprawdziwego okre$lenia,
lub odpowiedZ niepoprawna, np. wykreslenie prawdziwych okreslen

Zadanie 18. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie w budowie ryb cech adaptacyjnych do pokonywania
oporu wody (1.3.a.2)

Poprawna odpowiedz:

1./ oplywowy ksztalt ciata
3./ wydzielanie sluzu przez gruczoty sluzowe

1 p. —za podanie obu oznaczen cyfrowych poprawnie wybranych cech, ktore stanowia
przystosowanie ryb do pokonywania duzego oporu wody
0 p. — za podanie oznaczenia tylko jednej cechy lub dwoch cech niepoprawnych, lub podanie
wigcej niz dwoch cech

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie w budowie ryb cechy odpowiedzialne;j za regulacjg
glebokosci ich zanurzenia (1.3.a.2)

Poprawna odpowiedz:
6./ obecnos¢ pgcherza ptawnego
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1 p. — za podanie oznaczenia cechy, ktora utatwia rybom regulowanie glgbokosci zanurzenia
w wodzie
0 p. — za podanie oznaczenia cechy wybranej niepoprawnie lub podanie oznaczen wigcej niz
jednej cechy

Zadanie 19. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie zwiazku obecnos$ci grzebienia na mostku ptakow
ze sposobem ich poruszania sig (1.2.a.2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Grzebien na mostku zachowaly:

e pingwin — grzebien stuzy jako miejsce przyczepu migsni skrzydel, ktorych pingwiny
uzywaja do ptywania w wodzie

e myszolow — grzebien shuzy jako miejsce przyczepu migsni skrzydel, ktorych myszolowy
uzywaja do latania.

2 p. —za podanie nazw dwoch ptakéw sposrod przedstawionych na rysunkach, ktére maja
grzebien na mostku i okreslenie roli tej struktury w sposobie poruszania si¢ kazdego
z nich

1 p. — za podanie nazwy jednego ptaka sposrod przedstawionych na rysunkach, ktory ma
grzebien na mostku i okreslenie roli tej struktury w sposobie jego poruszania si¢

0 p. — za podanie tylko nazw ptakéw bez okreSlenia roli grzebienia na mostku u kazdego
znich lub uzasadnienie ogoélne bez wskazania roli migsni w poruszaniu sig
(ptywanie / latanie), np. grzebien stanowi miejsce przyczepu skrzydel, lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna

Zadanie 20. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie przynalezno$ci systematycznej dziobaka i kolezatki —
podanie miejsca ich wystgpowania (1.1.a.3)

Poprawna odpowiedz:
Australia (i Tasmania)

1 p. — za podanie poprawnej nazwy kontynentu, na ktorym zyja dziobak i kolczatka
0 p. — za odpowiedz niepoprawna

b) (0—1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie przynaleznoS$ci systematycznej dziobakai kolczatki —
wskazanie cech odrozniajacych je od wszystkich pozostatych
ssakow (1.1.a.9)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):
e jajorodnosc¢ / jajozyworodno$¢

e obecnosc steku

e obecnos¢ kosci kruczej

1 p. — za podanie poprawnej cechy wystepujacej tylko u stekowcow i odrozniajacej dziobaka
i kolczatke od wszystkich pozostatych ssakow

0 p. — za podanie cechy ssakow, ktora nie jest swoista cecha stekowcow, np. sa owlosione, nie
maja z¢gbow, lub podanie wigcej niz jednej cechy ssakow (w tym cechy swoistej), lub
odpowiedZ merytorycznie niepoprawna
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Zadanie 21. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie sposobu rozmnazania si¢ zwierzat
na przyktadzie pchly ludzkiej ((1.4.a.9)

Poprawna odpowiedz:
przeobrazenie zupetne (holometabolia)
1 p. — za podanie poprawnej nazwy typu przeobrazenia wystgpujacego w cyklu rozwojowym

pchly ludzkiej
0 p. — za odpowiedz niepoprawna, np. przeobrazenie pelne

b) (0-1)
Korzystanie z informacji Skonstruowanie schematu cyklu rozwojowego pchly ludzkie;
na podstawie tekstu (I1.3.a)

Poprawna odpowiedz:

1 2
zaplodnione jajo = larwa = larwa = larwa = poczwarka —)limagn

1 p. — za poprawne w calosci uzupehienie schematu cyklu rozwojowego pchly ludzkiej
0 p. — za odpowiedz niepetna lub niepoprawna

Zadanie 22. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie przebiegu i lokalizacji procesu
fotosyntezy (1.4.a.3)

Poprawne odpowiedzi:

e B./Produkcja ATP i NADH jest rezultatem inicjowanej przez s$wiatto wedrowki
elektronow przez taficuch przeno$nikéw oraz dzigki fotolizie wody.

e E./W cyklu Calvina przeksztalcanie dwutlenku weggla w cukier (aldehyd
3-fosfoglicerynowy) rozpoczyna si¢ przylaczeniem czasteczki dwutlenku wegla
do czasteczki pigciowgglowego zwiazku organicznego.

2 p. — za zaznaczenie dwoch poprawnych odpowiedzi dotyczacych procesu fotosyntezy

1 p. —za zaznaczenie jednej poprawnej odpowiedzi dotyczacej procesu fotosyntezy lub
zaznaczenie dwoch odpowiedzi ( w tym jednej poprawnej)

0 p. — za zaznaczenie dwoch odpowiedzi nieprawidlowych lub zaznaczenie wigcej niz dwoch
odpowiedzi
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Zadanie 23. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie hipotezy badawczej potwierdzonej wynikiem
przeprowadzonego doswiadczenia (I11.1.a.)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):
o Transpiracja z powierzchni lisci warunkuje przepltyw wody w roslinie.
e Transport wody w lisciach roslin odbywa sig na skutek sily ssacej wywolanej transpiracja.

1 p. — za sformutowanie trafnej hipotezy badawczej odnoszacej si¢ do celu doswiadczenia,
czyli roli procesu transpiracji w transporcie wody u roslin
0 p. — za odpowiedZ niepoprawna lub zbyt ogolna, np. transpiracja wplywa na transport wody
w roslinie
b) (0-1)
Tworzenie informacji Wyjasnienie wptywu zaplanowanych warunkow do$wiadczenia
na jego przebieg i wynik (III.1.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Olej zapobiega parowaniu wody z jej powierzchni w stoju, co mogltoby mie¢ wplyw
na poprawno$¢ wynikow badan.

1 p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace role warstwy oleju w uniemozliwieniu
parowania wody z jej powierzchni w stoju
0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 24. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie roznicy w predkosci przewodzenia wody u roslin
iglastych i dwulisciennych w zaleznos$ci od budowy ich
drewna (II1.2.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Komoérki drewna roslin iglastych maja posta¢ cewek i przeplyw wody odbywa sig przez
jamki, co spowalnia przewodzenie wody. natomiast drewno roslin dwuliSciennych tworza
rurkowate naczynia bez S$cian poprzecznych, przez ktore woda przeptywa latwiej
i przewodzenie wody u tych roslin zachodzi szybcie;j.

1 p. — za poprawne wyjasnienie roznicy w predkosci przewodzenia wody u ro$lin iglastych
i dwulisciennych, uwzglgdniajace roznice w budowie cewek i naczyn

0 p. — za odpowiedZ ogoélna, ktora nie uwzglednia réznic w budowie drewna wskazanych
roslin, lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna
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Zadanie 25. (0-2)

Korzystanie z informacji Skonstruowanie diagramu stupkowego ilustrujacego wpltyw
nawozenia na wysoko$¢ plonow burakow cukrowych
na podstawie danych w tabeli (I1.3.a)

Przyktady diagramow:
A

m
= 70
= | 120Kg /! ha azotu
£ 60
E 50 180 ka [ ha azotu
A
S 40
2
L=
= 30
[
F
> 20
=
L]
& 10

0

bez potasu
¥ llosé potasuiK /KO wkglha

65

120 kg ! ha azotu
60

66

- 180 kg / ha azotu
45

bez patasu

Plony burakéw cukrowych w tha

lloéé potasu /K /KO w kgtha

2 p. — za poprawne opisanie histogramow (Ilos¢ potasu / K / K;O w kg/ha ) i podanie wartosci
liczbowych przy stupkach oraz opisanie osi Y: Plony / Wysokos$¢ plonow (burakow
cukrowych), w t/ha

oraz
— poprawne wyskalowanie osi i narysowanie stupkéw histogramu zgodnie z podana
legenda

1 p. — tylko za poprawne opisanie histogramow i opisanie osi Y, bez narysowania stupkow
histogramu albo z blgdnie narysowanymi stupkami, lub niepoprawnym
wyskalowaniem osi

albo

—tylko za poprawne narysowanie stupkéw histogramu oraz wyskalowanie osi Y
przy niepelnym opisie osi i histogramow

0 p. — za catkowicie nieprawidlowo narysowany i opisany diagram
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Zadanie 26. (0-1)

Tworzenie informaciji Wyjasnienie zwiazku migdzy niedoborem azotu w glebie
a niska zawarto$cia sacharozy w korzeniach burakow
cukrowych (I11.2.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Niedobor azotu wywotuje spadek ilosci chlorofilu w komoérkach, co skutkuje zmniejszeniem
tempa procesu fotosyntezy i w konsekwencji ograniczeniem wytwarzania sacharozy
gromadzonej w korzeniach burakow.

1 p.—za poprawne wykazanie zaleznosci pomig¢dzy niedoborem azotu a spowolnieniem
tempa fotosyntezy wynikajacym ze spadku iloSci chlorofilu, i wytwarzaniem
sacharozy jako jej produktu (wtornego)

0 p. — za odpowiedZ niepelna, ktora nie uwzglednia spadku ilosci chlorofilu lub spadku tempa
fotosyntezy, lub ograniczenia wytwarzania sacharozy, albo za odpowiedz
merytorycznie niepoprawna

Zadanie 27. (0-2)
a) (0—1)

Tworzenie informacji Planowanie przebiegu doswiadczenia — okreslenie proby
kontrolne;j (I1.1.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Niekietkujace, np. suche nasiona pszenicy umieszczone w termosie zamknigtym korkiem
Z termometrem.

e Zagotowane kietkujace nasiona umieszczone w termosie zamknigtym korkiem
Z termometrem.

1 p.—za poprawnie okre$long probe kontrolna uwzgledniajaca materiat badawczy, ktory
stanowia nasiona pozbawione mozliwosci kietkowania w termosie zamknigtym
korkiem z termometrem

0 p.—za odpowiedZ niepetna, np. ktéra nie uwzglgdnia obecnosci termometru lub
merytorycznie niepoprawna

b) (0-1)
Tworzenie informacji Zinterpretowanie wynikow przeprowadzonego doswiadczenia
(IIL.1.a)

Poprawna odpowiedz:
C./ W czasie kietkowania nasion wzrasta intensywnos¢ przemian anabolicznych.

1 p. — za poprawnie zaznaczong interpretacje wyniku doswiadczenia
0 p. — za zaznaczenie odpowiedzi niepoprawnej lub wigcej niz jednej odpowiedzi

Zadanie 28. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Scharakteryzowanie procesu translacji na podstawie schematu
(IL1.a)

Poprawna odpowiedz:

l1-P, 2—-P, 3—F
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1 p. — za poprawna oceng wszystkich (trzech) informacji
0 p. — za niepoprawna oceng jednej lub dwoch, lub wszystkich informacji

b) (0-1)
Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych na schemacie
(I1.2.a)

Poprawna odpowiedz:
antykodon: AUG lub GUA
1 p. — za poprawne podanie zestawienia nukleotydow w antykodonie tRNA przenoszacym

tyrozyng
0 p. — za odpowiedz niepoprawna

c) (0-1)
Wiadomosci rozumienie Wyjasnienie funkcji elementow strukturalnych jadra
komorkowego w procesie translacji (I.1.4.b.20)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Poprzez pory w blonie jadrowej przedostaja si¢ do cytoplazmy podjednostki rybosomow oraz
kwasy rybonukleinowe biorace udzial w translacji (mnRNA, tRNA).

1 p. — za poprawne wyjasnienie znaczenia porow w otoczce jadrowe]
0 p. — za odpowiedZ niepoprawna, np. odnoszaca si¢ do rRNA

Zadanie 29. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie skutkow mutacji w obrgbie intronu u organizmow
eukariotycznych (1.4.b.19)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Mutacja w obrgbie intronu nie moze prowadzi¢ do zmiany wtasciwosci biatka, poniewaz
introny sa wycinane z transkryptu RNA (w procesie splicingu) przed synteza biatek.

e Mutacja w obrgbie intronu nie moze prowadzi¢ do zmiany wtasciwos$ci biatka, poniewaz
introny sa niekodujacymi sekwencjami genu / nie zawieraja informacji genetyczne;.

1 p. — za poprawne wyjasnienie skutkow mutacji w obrgbie intronow uwzgledniajace albo
wycinanie intronéw przed translacja, albo informacjg¢, Ze nie zawieraja informacji
genetycznej

0 p. — za odpowiedz, ktora nie uwzglednia zalozenia podanego w poleceniu, np. odnoszaca sig¢
do alternatywnego splicingu lub odpowiedzZ niepetna, np., ktdra nie zawiera okreslenia
etapu wycinania intronow albo ich cechy, lub odpowiedZz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 30. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech u r6znych
organizmow — okreslenie genotypow opisanego
organizmu(II.2.c)

Poprawna odpowiedz:

genotypy: AaBB, AaBb

1 p. — za poprawne podanie obu mozliwych genotypow opisanego organizmu
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0 p. — za podanie tylko jednego genotypu lub obu nieprawidtowych
b) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech u r6znych
organizmow — ustalenie genotypow rodzicow opisanego
potomstwa i zapisanie krzyzowki genetycznej (I11.2.c)

Poprawna odpowiedz:

e D./aaBb x AABB

e Przyklad krzyzowki

AB
aB AaBB
ab AaBb

1 p. —za poprawne zaznaczenie genotypow obojga rodzicow i uzasadnienie tego wyboru
krzyzowka w catosci poprawnie narysowana

0 p. — za zaznaczenie genotypow bez narysowania krzyzowki lub narysowanie krzyzowki bez
zaznaczenia genotypow, lub za niepoprawnie narysowana krzyzowke

Zadanie 31. (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zdania genetycznego z zakresu dziedziczenia
cech u czlowieka — okreslenie sposobu dziedziczenia opisane;j
cechy ((I11.2.c)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):
o Allel nie jest sprzgzony z plcia, poniewaz synowie pary A (w II pokoleniu) sa zdrowi.
e Allel nie jest sprzgzony z plcia, poniewaz para C ma chora corkg.

1 p. — za ustalenie, ze allel nie jest sprzgzony z plcia wraz z prawidlowym uzasadnieniem
na podstawie zamieszczonego rodowodu

0 p.—za ustalenie, ze allel nie jest sprzgzony z plcia bez uzasadnienia lub z niepelnym
uzasadnieniem, np. poniewaz choruja zaréwno kobiety, jak i megzczyzZni,
lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 32. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech u r6znych
organizmow — okreslenie fenotypow potomstwa (I11.2.c)

Poprawna odpowiedz:

myszy zolte : myszy czarne — 2 : 1



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z biologii 17
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

1 p. — za podanie wlasciwego stosunku liczbowego fenotypow potomstwa myszy zottych
0 p. — za odpowiedz niepoprawna, np. 50% lub 25%

b) (0—1)

Tworzenie informacji Okreslenie sposobu dziedziczenia opisanej cechy na podstawie
analizy przedstawionych danych (II1.2.c)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Allel BY jest recesywny ze wzglegdu na cechg — zywotno$¢ (letalno$é) poniewaz osobniki
homozygotyczne gina przed urodzeniem, natomiast osobniki heterozygotyczne przezywaja.

1 p.—za poprawne okreslenie cechy, ze wzgledu na ktora allel B jest recesywny,
i uzasadnienie odnoszace si¢ do przezywalno$ci osobnikow

0 p.—za okreslenie tylko cechy, ze wzglgdu na ktora allel B jest recesywny,
bez uzasadnienia lub podanie uzasadnienia bez okre§lenia cechy, lub odpowiedz
niepoprawna

Zadanie 33. (0-1)

Tworzenie informacji Okreslenie na podstawie wykresu tendencji zmian
powierzchni upraw GMO na §wiecie i podanie
prawdopodobnej przyczyny (111.2.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Jest to tendencja wzrastajaca. Zwigkszenie powierzchni upraw GMO wynika prawdopodobnie
ze wzgledow ekonomicznych, poniewaz takie rosliny daja mozliwos¢ uzyskania wigkszych
plonéw przy mniejszych kosztach uprawy, gdyz nie wymagaja, np. stosowania w duzych
ilosciach chemicznych $rodkow ochrony roslin.

1 p. — za poprawne okre$lenie tendencji zmian powierzchni upraw GMO na $wiecie i podanie
wlasciwej przyczyny

0 p. — za okreslenie tylko tendencji zmian bez podania przyczyny lub odpowiedz niepoprawna
albo niepelna i odnoszaca si¢ do jednego rodzaju GMO, np. odpornych tylko
na herbicydy lub tylko na szkodniki

Zadanie 34. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie zalety kojarzenia krewniaczego w hodowli zwierzat
(14.b.17)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e Wyselekcjonowanie w hodowli tzw, czystych linii — homozygotycznych osobnikow pod
wzglgdem pozadanej cechy.

e Uzyskanie osobnikéw o preferowanych w hodowli cechach.

1 p.—za poprawne przedstawienie zalety kojarzenia krewniaczego odnoszacego sig
do zwigkszenia czgstosci pozadanej cechy w populacji hodowlanej lub do zwigkszenia
frekwencji alleli odpowiedzialnych za dana cechg

0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna, np. odnoszaca si¢ do zmiany cech gatunku
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b) (0—1)
Tworzenie informaciji Sformutowanie argumentu uzasadniajacego niekorzystnosé

kojarzenia krewniaczego (II1.3.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e Zwigksza si¢ prawdopodobienstwo ujawnienia w potomstwie cech niekorzystnych lub
chorob begdacych skutkiem zwigkszonej homozygotycznosci lub ujawnienie sig
niekorzystnych mutacji recesywnych.

e Moze nastapi¢ zmniejszenie roznorodnosci genetycznej potomstwa.

1 p.—za poprawne uzasadnienie niekorzystnego zjawiska krzyzowania wsobnego
w warunkach naturalnych, uwzgledniajace podloze genetyczne

0 p. — za odpowiedz, ktora nie uwzglednia podloza genetycznego lub odpowiedZ niepoprawna
merytorycznie odnoszaca sig, np. do zmniejszenia bioré6znorodnosci

Zadanie 35. (0-1)
Korzystanie z informacji | Zredagowanie opisu przedstawionych na rysunkach zmian
liczebnosci populacji orzeskow (I1.3.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

W doswiadczeniu A drapiezne orzgski (gatunek 2) poczatkowo zwigkszalty swoja liczebnosé

dzigki obfitosci pozywienia (gatunek 1), a nastgpnie wskutek braku pozywienia,

spowodowanego zmniejszaniem si¢ liczebnosci gatunku 1. ich liczba gwattownie zmniejszata

sig, az do ich wyginigcia.

1 p.—za poprawny opis zmian populacji drapieznych orzgskow we wlasciwie wybranym
doswiadczeniu (doswiadczenie A) z uwzglgdnieniem przyczyny i skutku tych zmian

0 p. — za opis dotyczacy doswiadczenia B lub opis niepelny, lub odpowiedz niepoprawna

Zadanie 36. (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie przynaleznos$ci dzigeiota duzego do pozioméw
troficznych w opisanym ekosystemie (1.4.a.14)

Poprawna odpowiedz:

1. konsument I-rzg¢du / roslinozerca
2. konsument II rzg¢du / drapieznik

1 p. — za poprawne okreslenie obu pozioméw troficznych dzigciota duzego

0 p.—za odpowiedz niepelna, ktora uwzglgdnia tylko jeden poziom troficzny albo oba
poziomy troficzne (w tym tylko jeden poprawny), lub obie czg$ci odpowiedzi
niepoprawne

Zadanie 37. (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie wniosku na podstawie opisu
przeprowadzonego eksperymentu (I111.3.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Konkurencja migdzy tymi gatunkami powoduje zawgzenie / ograniczenie niszy ekologicznej
patki waskolistne;.
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1 p. —za sformulowanie na podstawie przedstawionych informacji poprawnego wniosku
dotyczacego wplywu konkurencji migdzygatunkowej na nisze ekologiczna patki
waskolistnej

0 p. — za odpowiedz, ktora nie odnosi si¢ do niszy ekologicznej paltki waskolistnej lub, ktora
nie jest wnioskiem, ale opisem wynikow tego eksperymentu, lub za odpowiedz
merytorycznie niepoprawna

Zadanie 38. (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie i uzasadnienie opinii dotyczacej ewolucji
organizmoOw na podstawie analizy przedstawionych informaciji
((I1.3.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Elpistostegidy nie mogty by¢ przodkami tetrapodow, gdyz pojawily si¢ na Ziemi poOzniej
niz tetrapody, a wigc w czasie, kiedy na Ziemi zyty juz tetrapody.

1 p.—za sformulowanie na podstawie przedstawionych informacji trafnej opinii,
ze elpistostegidy nie mogly by¢ przodkami tetrapodéw wraz z poprawnym
uzasadnieniem

0 p. — za samo stwierdzenie, ze elpistostegidy nie mogly by¢ przodkami tetrapodow bez
uzasadnienia lub odpowiedZz nielogiczna, np. odnoszaca si¢ do wieku polskiego
znaleziska, a nie do wieku poréwnywanych organizmoéw, lub odpowiedz catkowicie
niepoprawna



